

今日高邮微信
高邮日报手机报在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

梦故乡 回故乡

——汪曾祺纪念馆开馆侧记

□ 记者 杨晓莉 翁正倩 王林山 摄

百年汪老梦故乡,人间小温永留存。

五月的邮城,花红柳绿、万木葱茏、生机盎然。

18日上午,历时一年多建设的汪曾祺纪念馆揭开其文艺而唯美的大幕,高邮这座世界文化遗产城市、国家历史文化名城再次被聚焦。

今年是汪曾祺诞辰100周年,市委、市政府围绕“聚文化人”“聚才创新”工程,新建以汪曾祺纪念馆为核心的文化特色街区,以此向乡贤汪曾祺及其文学遗产深深致敬。

百年诞辰 跨越时空与汪老“会晤”

乡音难改,桑梓情深。汪曾祺一生有着强烈的家乡情结,正如他晚年所说:“人之一生感情最深的,莫过于家乡、父母和童年。离开家乡很远了,但家乡的蟋蟀之声尚犹在耳。‘仍怜故乡水,万里送行舟’,不论走到天涯海角,故乡总是忘不了的。”家乡人民对他的深爱之情亦如他对家乡的热爱之情一样炙热。

上午8时许,记者来到汪曾祺纪念馆,尽管此时离纪念馆开馆还有一个多小时,但馆外早已围满了



人,除了参加开馆仪式的领导、嘉宾,更多的是普通市民、文学爱好者以及来自全国各地的“汪迷”朋友,他们静静伫立着,耐心等待开馆。

“咔咔咔、啪啪啪……”9时50分许,汪曾祺纪念馆正式开馆,现场顿时热闹起来,拍照声、鼓掌声此起彼伏,大家都用自己的方式来纪念汪曾祺,记录下这一刻。“汪曾祺纪念馆开馆啦!”“来汪曾祺纪念馆,品味汪老的‘诗与故乡’。”“到这里来,与汪老进行一场跨越时空的‘会晤’。”……在现场,大家纷纷拍照、拍视频,一时间,汪曾祺纪念馆开馆视频刷爆了微信朋友圈、抖音等网络平台,大家纷纷在汪曾祺纪念馆“打卡”。“汪曾祺纪念馆建立,让汪老以另一种方式回到了他最爱的故乡。来到这里,感觉汪老就在身边,从未远去。”采访中,不少市民纷纷感慨道。



走进场馆,仿佛跨越了流年,置身于“汪老的世界”。场馆内,汪老接受采访时的音容,手写的草稿,用过的眼镜、茶壶,创作的众多文学作品等随处可见,这里处处都透着他的生活的气息,展示着他的文学魅力,让参观者无不驻足感叹,细细品味。在现场,正带领学生参观城北小学汪曾祺少儿文学学院的指导老师韩增琴感言道:“汪老文字里的高邮永远生机盎然,汪老也永远在家乡人的惦念里风采熠熠。”

大饱眼福 现场品味“诗与故乡”

一座城因一个人熠熠生辉,一个人也因一座城而精神不灭。如今,汪曾祺纪念馆的建成开放,不仅让市民可随时随地参观,走近汪老、了解汪老,也让所有“汪迷”大饱眼福、品味汪老文化饕餮盛宴。在“汪迷”们心中,这里已成为他们依循汪老生活气息徜徉于其文学世界的一方净土。

记者在现场看见,一位头发花白的老奶奶手举照相机,在馆内边走边拍边拍。“我今年80岁了,是一名摄影爱好者,也是一名‘汪迷’。”老奶奶告诉记者,自己姓王,土生土长的高邮人,得知汪曾祺纪念馆开馆,一大早就来到这里,在纪念馆内走了一圈,再次感受到了汪老先生的人格魅力。



一楼展厅内,一名老者手持一张印有汪曾祺纪念馆的明信片,激动地站在汪老照片前拍照留念。“我特别喜爱汪老的作品,算得上是一名老‘汪迷’,今天纪念馆开馆,我必须来现场参观。”73岁的吴金龙告诉记者,自己是原高邮县印刷厂退休职工,曾在排字车间和印刷车间待过,每次印刷厂印刷汪老的作品或和汪老相关的作品时,他都认真地阅读一番,如今,家里还珍藏了不少当时汪老的作品集。“作为高邮人,看到汪老写的家乡,里面的一字一句都特别贴近生活,品读起来也充满趣味儿一爱就爱了几十年。”吴金龙说,纪念馆里馆藏非常丰富,为“汪迷”们提供了走近汪老的好地方。

得知汪曾祺纪念馆开馆时间后,来自山东的“汪迷”从炳登专程提前一天赶到高邮,亲眼见证纪念馆开馆。他告诉记者,自高中时便迷上汪老的作品,因汪老走近高邮、爱上高邮。10多年来,每年都会来高邮两三次,在这里走一走,看一看汪老笔下的故乡风情,尝一尝汪老“推荐”的美食。在与记者的交谈中,谈起高邮的人文美食,他更是如数家珍。

彰显自信 文化名片熠熠生辉

汪曾祺纪念馆在老城区落成,不仅让周边古老的街巷融入新的生机走进大众的视野,富有内涵的特色文化建筑与名人光辉交相辉映,也将成为我市弥足珍贵的文化资源。

自汪曾祺纪念馆建成以来,纪念馆的设计收获好评无数。同济大学建筑设计研究院党委副书记、副总建筑师、设计四院院长汪立敏介绍,汪曾祺纪念馆的设计理念紧贴汪曾祺的气质特点,从他丰富的文学人生和他自身的人物性格两



方面入手,通过化整为零设计手法,将汪曾祺的文学成就藏于其中,并结合原址本身的特点,将原址的黑砖运用于新馆的墙面上,在立足于高邮历史的基础上又焕发新生,是面向未来的设计。他说,馆内旋转楼梯更是独一无二,呈螺旋式上升,既寓意汪老坎坷丰富的人生,又体现出汪老人生成就的不断攀升。

纪念馆的建成也获得了众多嘉宾的充分肯定。汪曾祺研究会会长陆建华告诉记者,汪曾祺纪念馆必将成为高邮文化的新地标,对弘扬汪老精神、传承其文化财富具有深远的意义,也将推动高邮文化的发展;我市知名文化学者、作家朱延庆表示,汪曾祺纪念馆的落成,对高邮乃至全国的文艺界来说都是一件大事,汪曾祺先生的精神、道德以及文学修养将有一个实体承载,面向全国和全世界的文学爱好者,汪老对生活、对家乡、对祖国



以及对老百姓的热爱,以及豁达的生活态度,也将感染参观者,让大家受到教育启迪,懂得为创造美好的生活而努力奋斗。

在现场,来自全国各地的文化名人以及汪老的子女们纷纷留下了墨宝。文化品牌是一座城市的金字招牌,承载着城市的精神品格和理想追求。汪曾祺纪念馆将成为宣传展示高邮风土人情,推介高邮文化旅游的一张靓丽名片,更是“汪迷”以及众多文学爱好者的“打卡”之地,也必将成为历史文化名城高邮的新地标。